

最高检:全面落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》

新华社 刘硕

近日,中共中央印发了关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见。最高人民检察院日前召开全国四级检察院参加的专题电视电话会议,对学习贯彻意见作出部署,要求全国各级检察机关、全体检察人员在新起点上把法律监督的政治责任、法治责任、检察责任落得更实更好。

最高检明确,要全面落实意见部署要求,提高法律监督能力水平。要深化“精准监督”,把监督重心放到提质

量、增效率、强效果上来,全面提升法律监督质量和效果,更好维护司法公正。要把政治建设与业务建设融为一体,切实做到讲政治与抓业务有机统一,一体强化政治素养和专业能力。要更加自觉把法律的刚性规定与实践的灵活方式结合起来,坚持法治原则,展现最大诚意,穷尽有效努力,敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督。

最高检要求,要抓纲带目,统筹抓好落实。一要抓实“关键少数”。抓班子,“关键少数”要以身作则;带队伍,“关键少数”要担起责任;监督办案,“关键少数”要

做行家里手。二要抓住主要矛盾。各地、各级、各检察院都有自己的具体情况、突出问题,主要矛盾也各不相同,“一把手”要心里有数,切实防止眉毛胡子一把抓。三要抓好科学管理。通过业绩考评、“案-件比”、业务数据分析等,以科学有效的管理落实落细意见的各项任务。特别是要把贯彻落实意见与深化党史学习教育和政法队伍教育整顿结合起来,始终抓实队伍建设、基层基础建设,抓好突出问题整改,打好法律监督工作高质量发展的基础。



黎以局势

以色列国防军5日发表声明说,当天凌晨,以军出动战机袭击了黎巴嫩境内多个军事目标。此外,黎巴嫩陆军司令部4日发表声明说,以色列当日向黎巴嫩南部多个地区共发射了92枚炮弹,以报复从黎南部向以境内发射的火箭弹。图为8月4日,在以色列谢莫纳镇,一辆自行榴弹炮进入阵地。

新华社 法新

“半封闭”管控中的山城 张家界抗疫见闻

新华社 史卫燕 阮周周

3日,湖南省张家界市宣布,即日起,境内的居民、游客等所有人员不得离开,意味着这座位于武陵山脉深处的世界级旅游目的地进入“半封闭”管控状态。

让这座城市放缓脚步的,是近日的新冠肺炎疫情。自7月29日以来,张家界市累计报告本土确诊病例24例,无症状感染者3例。

记者在这座城市看到,平日热闹喧嚣的旅游城市变得冷清。从7月底遭遇新一轮新冠肺炎疫情袭击以来,这里的人们见面,都尽量保持1米距离,握手寒暄也变成了挥手致意。

山水印象小区位于张家界市永定区南庄坪街道,小区内常住人口3000余人。山水印象党支部书记、疫情防控小组组长赵继秀告诉记者,小区志愿者共有420多人,许多就是小区居民。大家分成了值勤组、保障组、心理疏导组、应急组、报道组等五个小组。

志愿者孙凡成守着小区一侧的车库门,只要有车辆进出,他就要上前检查健康码、车辆通行证,测量体温,询问外出或进入小区原因,并将详细情况进行登记,小区居民十分配合。车辆进出不多,一天大约100台,但车库外温度很高,炎炎夏日,他头上不停冒汗。孙凡成告诉记者,小区居民都很踊跃来当志愿者。

南庄坪街道的“老邻居”超市店面不大,现在除了供应日用品、零食等,还有蔬菜水果、米面粮油,装得满满当当。老板娘吴自立的电话几乎没有停过,接到社区居民打来的订货电话,她马上安排家人把货送到指定的社区门口。

现在,这些社区超市在基层物资保障中发挥着重要作用。由于8月1日起张家界加强小区管理,居民原则上不外出,居民如需购买物品,一般先电话联系社区附近超市下单,超市工作人员将物品送至小区门口,实现“无接触配送”。

据张家界市统计,目前全市大米、油、面粉等粮油商品的库存充足,粮油批发市场及超市方面与供货商之间的沟通顺畅,能及时补货到位。

“粮油肉菜等基本需求是一定要保障的,不过也有好多东西不好进货,有居民打电话说想吃冰棒,那是真的没有。但只要有的东西,我们都是‘良心价’。”吴自立说。记者看了看货架,8月4日这里土豆仅2.5元一斤,西红柿3.5元一斤。

4日傍晚6点,南庄坪社区卫生服务中心的医生吴小玲和3名同伴快速拉了几口面条,马上开始穿防护服准备给社区居民做核酸检测。

“现在天气太热了,怕老百姓排队做核酸检测中暑,我们尽量选择晚上开始,但这个小区今天必须做完,晚上肯定要忙个通宵达旦了。”吴小玲说,从7月27日到目前,张家界市核酸检测24小时不间断进行,医务人员轮换上岗,一次至少连续工作4小时以上。

房子漏雨、管道堵塞谁来修?

北京明确维修责任并建立先应急后追偿制度

新华社 郭宇靖

为及时解决房屋渗漏、下水管道堵塞等居民诉求集中的房屋维修问题,北京市住建委5日发布《关于加强城镇国有土地上依法建造住宅维修工作的指导意见(试行)》,明确房屋维修的各方责任,并针对应急维修等情况建立先应急后追偿制度。

意见提出,房屋在质量保修期内,维修责任由建设单位承担;在质量保修期外,区分不同产权性质、不同管理方式,明确所有权人、物业服务人、原产权单位的维修责任。同时,

还明确了专业经营单位和和使用人的维修责任。

意见要求,落实房屋合理使用和检查维护责任,建立计划维修与事故维修相结合的维修机制。其中,房屋所有权人、管理人应在汛期到来之前对屋面防水和雨水落水管断裂等情况进行检查,发现损伤应及时维修。

在加强维修工作监督管理方面,意见还建立先应急后追偿制度,明确城镇住宅需要应急维修,维修责任人暂时无力维修的,或者发生突发情况需要紧急维修的,街道(乡镇)应当组织相关抢险队伍进行应急维修。应急维修的费用按照工程造价定额确定,发生的费用由维修责任人承担。

骨肉分离遭虐待

澳同化原住民政策受害者索赔终获进展

新华社 吴宝澍

上世纪六十多年间,澳大利亚政府强行将大约10万名原住民儿童与家人分开,送至专门机构或白人家庭“收养”,逼迫他们“融入白人社会”。800名健在受害者今年集体起诉澳大利亚联邦政府,后者5日宣布一项赔偿计划。

澳大利亚总理莫里森当天在议会宣布将拨款11亿澳元(约合52.6亿元人民币)解决原住民生存困境,其中大约3.78亿澳元(18亿元人民币)用作赔偿金。他说:“曾发生的事是我们国家历史上可耻一章。”

赔偿对象是上世纪不满18岁时在澳大利亚首都领地、北领地、杰维斯湾领地遭强行“收养”的原住民。这三个地区当年由联邦政府直接管辖。

按照政府方案,符合获赔条件的受害者每人可领取7.5万澳元(35.9万元人民币)的一次性赔偿和7000澳元(3.3万元人民币)“创伤愈合金”。

人们把当年遭强行“收养”的澳大利亚原住民称作“被偷走的几代人”。今年4月,北领地800名健在受害者集体向法院起诉联邦政府,要求赔偿,所提遭遇从1910年直至上世纪70年代。

澳大利亚联邦政府原住民部长肯·怀亚特说,他的母亲还是婴儿时就被带离父母,送去教会,直到20多岁才重聚,“给人情感造成的影响无法消除”。

澳原住民卫生机构“全国土著社群管理的卫生组织”首席执行官帕特·特纳说:“我们的许多(受害)同胞已经过世,包括我母亲。对那些过世的人,这是悲伤的一天;对活下来的人,是好的一天……我希望这(赔偿计划)能给‘被偷走的几代人’中仍健在者一些宽慰。”

特纳说,她的母亲上世纪20年代遭强行带离家人,直到70年代才团圆,“任何事都无法替代在家人身边的成长,永远无法弥补”。